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Gedwongen opnames  -  Stand van zaken

Een gedwongen opname of collocatie is een procedure die wordt opgestart wanneer een 
persoon een gevaar is voor zichzelf of anderen, geestesziek is of er geen andere 
behandeling mogelijk is. Deze opname kan via een gewone procedure, waarbij iemand 
een verzoek tot opname indient bij de vrederechter, of via een spoedprocedure, wanneer 
er bij hoogdringendheid een tussenkomst van de politie verreist is. In beide gevallen 
wordt de persoon in kwestie doorgestuurd naar de vrederechter, die beslist of de 
gedwongen opname al dan niet bevestigd wordt.

Tot en met 2017 stelde de Zorginspectie een jaarverslag op met de Vlaamse cijfers rond 
gedwongen opnames. Door de AVG-wetgeving (AVG: algemene verordening 
gegevensbescherming) moet een nieuwe registratiemodule worden opgezet. In maart 
2021 waren de werkzaamheden hieromtrent nog niet gestart. Nochtans zou het aantal 
gedwongen opnames tijdens de coronacrisis erg zijn toegenomen. Het transparant 
registreren en publiceren van deze data zou dus zeer interessant zijn.

1. Hoeveel gedwongen opnames hebben in Vlaanderen plaatsgevonden per jaar in de 
periode van 2018 tot op heden? Kan de minister ook telkens een opsplitsing geven 
per vredegerecht waar de opname bevestigd werd, hoelang de gedwongen opname 
duurde, het geslacht van de opgenomen persoon, en de reden van de opname?

2. Hoeveel van deze opnames kwamen er na een spoedprocedure? Kan de minister een 
overzicht geven van de aanleidingen voor de gedwongen opnames, hoeveel personen 
een tweede keer voor een gedwongen opname voor de vrederechter zijn verschenen 
en welke tijdspanne er tussen deze twee hoorzittingen zat?

3. Hoeveel personen werden opnieuw vrijgelaten na hun eerste zitting bij de 
vrederechter?

4. Wat is hier de huidige stand van zaken in het opzetten van een nieuw 
registratiesysteem voor de cijfers rond gedwongen opnames in Vlaanderen? Zal de 
minister hier met urgentie werk van maken?
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1. Ik beschik momenteel niet over recent cijfermateriaal m.b.t. gedwongen opnames in 
Vlaanderen. De meest recente gegevens komen uit het MPG (minimale patiënten 
gegevens) registratiejaar 2018 van de psychiatrische ziekenhuizen. De FOD 
Volksgezondheid verwerkt momenteel nog de MPG data uit het registratiejaar 2019. 

De tabel in bijlage geeft een overzicht van het totaal aantal opnames in de Vlaamse 
psychiatrische ziekenhuizen en de PAAZ-afdelingen voor het jaar 2018. Hierbij wordt 
een onderverdeling gemaakt volgens de verschillende vormen van opname (met een 
opsplitsing per geslacht), waarbij de categorieën 21-22-23-24 en 29 betrekking 
hebben tot een gedwongen/verplicht statuut. Het exact aantal gedwongen opnames 
kan ik u voor 2018 dus niet meegeven. Ik beschik niet over een onderverdeling per 
vredegerecht waar de opname bevestigd werd, hoe lang de gedwongen opname 
duurde en de reden van opname. 

2. In de bijlage vindt u per categorie tevens een onderverdeling van het aantal 
gedwongen opnames die (1) gepland waren en (2) plaatsvonden binnen de 24 uur. Ik 
beschik niet over bijkomende informatie over de aanleiding van deze gedwongen 
opnames, hoeveel personen er voor de tweede keer voor de vrederechter zijn 
verschenen en welke tijdspanne er tussen deze 2 hoorzittingen zat. 

3. Ik heb geen cijfermateriaal over het aantal personen dat na hun eerste zitting bij de 
vrederechter opnieuw werd vrijgelaten.

4. Ik ben van mening dat uniformiteit en standaardisatie in de registratie van gedwongen 
opnames nodig is om de vergelijkbaarheid en de kwaliteit van de gegevens te 
verbeteren. Op basis van deze data kunnen we in de toekomst ons beleid beter 
evalueren en bijsturen. Ik had reeds vorig jaar aangegeven dat ik op korte termijn 
werk zou maken van een nieuwe dataverzameling en -validatie m.b.t. gedwongen 
opnames in Vlaanderen. Ten gevolge van de coronacrisis heb ik dit voornemen echter 
niet kunnen waarmaken en hebben andere prioritaire taken voorrang gekregen. Mijn 
administratie zal dit thema in 2022 echter wel terug opnemen.
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